

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Зубакина Максима Владимировича
«Влияние черт личности и Я-концепции зрителей на психосемантические
ассоциации художественных кинофильмов со сценами насилия» по
специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история
психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Зубакина М.В. посвящено актуальной проблеме влияния сцен насилия и агрессии в масс-медиа и произведениях современного искусства на аудиторию. В последнее время за рубежом и в России наблюдается всплеск насилия, который, так или иначе, связан с увлеченностью насильников теми или иными продуктами СМИ со сценами жестокости и насилия. При этом результаты изучения данной проблемы в социальной психологии носят разрозненный, а иногда и противоречивый характер. Например, в некоторых работах негативного влияния медианасилия на зрителей или геймеров обнаружено не было. То есть, **актуальность исследования** Зубакина М. В., которое направлено на поиск нового целостного видения проблемы медианасилия, не вызывает сомнений.

Новизну работы определяет то, что в исследовании были получены и осмыслены результаты по проблеме взаимовлияния особенностей восприятия кинофильмов со сценами насилия и особенностей личности их зрителей с интегративных и целостных позиций. Было показано, что кинофильмы со сценами насилия не просто негативно оцениваются зрителями, но и одновременно приводят их в состояние активации. Экстраверсия и поиск новизны, нейротизм и враждебность, Я-концепция и другие особенности влияют по отдельности и совместно на психосемантические оценки кинофильмов со сценами насилия.

Достоверность результатов исследования обоснована тем, что теоретические и методологические основания диссертации не противоречат друг другу, выборка респондентов репрезентативна, исследование проведено с хорошо продуманной процедурой, были использованы надежные и валидные методы и методики для сбора первичных данных, применены современные

методы математической статистики. Диссертация обсуждалась на многочисленных семинарах, конференциях международного, всероссийского и регионального уровня. По теме диссертации опубликовано 21 работа, из них 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 1 статья в издании, входящем в международную базу данных научного цитирования (Scopus), 3 статьи в других изданиях и 13 тезисов докладов.

В диссертации была проделана большая работа по систематизации предпосылок исследования по проблеме изучения аффективного значения, теорий личности и Я-концепции, медианасилия. Автор обосновал схожесть ряда теорий личности, Я-концепции, агрессии и медианасилия, что позволило выдвинуть конструкт активации для изучения и объяснения взаимовлияний медианасилия и личности. Этим определяется **теоретическая значимость** диссертации.

Практическая значимость работы определяется важностью полученных результатов и выводов, которые могут быть использованы как в педагогической практике для ознакомления с данным феноменом, так в практике психологического консультирования подростков и молодежи, склонных к избыточному увлечению продуктами масс-медиа, содержащими множество сцен насилия.

Несмотря на указанные достоинства работы, можно отметить ряд недостатков и дискуссионных моментов:

1. Гипотезы сформулированы таким образом, что в какой-то момент теряется изначальное понимание задумки исследования.

2. Не совсем по тексту автореферата понятно, измерялись ли психосемантические ассоциации до и после кинофильмов.

На основании анализа автореферата, диссертация Зубакина М. В. «Влияние черт личности и Я-концепции зрителей на психосемантические ассоциации художественных кинофильмов со сценами насилия» представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу. Работа

соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 21.04.2016), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Ф.И.О. Голованова Татьяна Николаевна

Кандидат психологических наук (19.00.07.- педагогическая психология), доцент, доцент кафедры психологии развития и образования ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет».

почтовый адрес: 424000, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1.

телефон: (8362) 68-79-74

адрес электронной почты: tngolovanova@mail.ru

Личная подпись

5 02 2019г.

Татьяна Николаевна Голованова Т.Н.

Ф.И.О.

Подпись Ф.И.О. заверяю, специалист отдела кадров Ф.И.О. 05 02 2019 г.



личную подпись
Голованова Т.Н.
ЗАВЕРЯЮ: вед. документовед отдела кадров
Л.Н. Ярина
20__ г.